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 O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) - 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir:  

Excelentíssimo senhor secretário estadual de 

Turismo, Cultura e Esporte, Filipe Freitas Mello, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

governador do estado de Santa Catarina, João 

Raimundo Colombo; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Dr. 

Vicente Caropreso;  

Excelentíssimo senhor deputado estadual Gean 

Loureiro; 

Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Bares e Restaurantes – Abrasel/SC -, Fábio de 

Paula Queiroz;  

Senhor membro do Conselho Consultivo da 

Abrasel, Célio Philippi Salles;  

Senhora coordenadora regional da Grande 

Florianópolis, Soraya Tonelli, neste ato 

representando o diretor superintendente do 

Sebrae/SC, senhor Carlos Guilherme Zigelli;  

Senhor José Carlos Pereira Cardoso, o famoso 

Zé Paparella, em nome dos homenageados.  

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a  presente sessão em comemoração aos 

20 anos da Abrasel foi convocada por solicitação 

da Mesa e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Gostaria de registrar e agradecer a presença 

das seguintes autoridades:  



Senhor presidente da Santur, Valdir 

Walendowsky;  

Senhor membro do Conselho Consultivo da 

Abrasel, Luciano Ferreira Bartolomeu;  

Senhor diretor Célio Philippi Salles, 

representando o presidente da CDL, senhor Marco 

Aurélio dos Santos;  

Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Agências de Viagens – Abav/SC -, Eduardo Loch;  

Senhor presidente do Sindimóveis – Sindicato 

dos Corretores de Imóveis no Estado de Santa 

Catarina -, Antônio Moser;  

Senhora vice-presidente da Federação de 

Convention & Visitors Bureaux do Estado de Santa 

Catarina, Clarice Bressiane;  

Senhor gerente comercial Felipe Hübbe, neste 

ato representando o presidente da Acaert, senhor 

Rubens Olbrisch;  

Senhor diretor secretário do Senalba, Osmar 

Lara De Araujo, neste ato representando o senhor 

presidente do Senalba, Joaquim Domingues Carneiro 

Neto;  

Senhora diretora-executiva Juliana Castanho, 

neste ato representando o presidente do Floripa 

Convention, senhor Marco Aurélio Floriani;  

Senhora presidente da FloripAmanhã, Anita 

Pires;  

Senhor diretor de Promoção e Eventos da 

Associação Catarinense de Imprensa, jornalista 

Manoel Timóteo de Oliveira.  

Convido o sr. deputado estadual Gean Loureiro 

para fazer uso da palavra. 

O SR. DEPUTADO GEAN LOUREIRO – Boa-noite a 

todos! 

Eu quero, com muita honra, cumprimentar, 

inicialmente, os membros da mesa, em nome do 

deputado João Amin, que preside esta sessão, e do 

deputado Dr. Vicente Caropreso, nosso colega.  

Fiquei muito honrado quando, na sessão de hoje, 

deputado Dr. Vicente Caropreso, pude fazer o 

convite a todos os deputados, mesmo sabendo que 

muitos têm compromissos. V.Exa., deputado, já se 

considera um pouquinho da nossa cidade, pois está 

sempre prestigiando as sessões. Em que pese o 



trabalho da Abrasel ser muito mais intenso na 

nossa região, ela representa todo o estado de 

santa Catarina.  

Quero saudar, com muita honra, o presidente da 

Abrasel, sr. Fábio Queiroz, que conduz com muita 

maestria esta entidade que tem, no seu colegiado, 

pessoas de grande liderança. E muitas vezes é 

difícil coordenar um trabalho com tantos expoentes 

envolvidos do setor, mas com o apoio de todos 

consegue-se ter sucesso nisso.  

Saúdo o meu amigo Célio Philippi Salles, 

membro do conselho consultivo e que sempre se 

dedicou a esse trabalho; a sra. Soraya Tonelli, 

que representa aqui o Sebrae/SC, e em seu nome 

saúdo todos aquele que fazem parte do Sebrae e 

realizam esse trabalho intenso de qualificação e 

apoio, especialmente aos filiados da Abrasel no 

nosso estado; o Zé da Paparella; o secretário 

Filipe Freitas Mello, que vem buscando cada vez 

mais uma proximidade com o trade turístico. E não 

é diferente na relação que tem com a Abrasel/SC, 

pelo respeito, pela parceria realizada no governo 

do estado e pela característica de termos dois 

jovens dirigindo as entidades, tanto a secretaria 

de Turismo, Cultura e Esporte como a Abrasel.  

(Passa a ler.) 

”Gostaria de afirmar que tenho muito orgulho 

de poder falar em nome da Assembleia Legislativa 

nesta sessão especial que comemora os 20 anos da 

Associação Brasileira de Bares e Restaurantes – 

Abrasel. 

Tudo começou há 20 anos, com o fundador e 

primeiro presidente da seccional catarinense, sr. 

Luciano Bartolomeu, que presidiu a entidade no 

período de 1995 a 2002.” 

Hoje, quando conversei com o coronel Márcio 

Luiz, que na época era o proprietário do La 

Purpurata, ele me disse que, junto com o Dejair, o 

Beto, do Box 32, o Luciano e outros amigos, 

começaram a conversar sobre a possibilidade real 

de haver uma Associação Brasileira de Bares e 

Restaurantes em Santa Catarina. Abnegados, tinham 

uma história voltada a restaurantes tradicionais 

da cidade. Mas, muito mais que isso, tinham uma 



história e um relacionamento com pessoas de 

Florianópolis e de Santa Catarina, e acreditavam 

que não podiam trabalhar sozinhos e que esse 

segmento precisava unir as pessoas de bem que 

buscavam um segmento com qualidade e condições de 

realizar um trabalho a altura. E a partir dali 

surgiu, efetivamente, a Abrasel/SC.  

A todos os fundadores que se dedicaram, os 

nossos parabéns pela presença e por toda essa 

luta. Para chegar a esses 20 anos, ela dependeu 

muito da dedicação e do trabalho de vocês, que 

agora se somaram a outras centenas de integrantes 

da Abrasel, ajudando essa entidade que é sinônimo 

da qualidade de bares e restaurantes no estado de 

Santa Catarina.  

Saúdo também o deputado Leonel Pavan, vice-

presidente da Assembleia Legislativa. Eu sempre 

tenho orgulho de dizer, na condição de presidente 

da comissão de Turismo e Meio Ambiente, que, 

apesar de o deputado Leonel Pavan não poder 

participar de comissões por ser membro da Mesa, 

ele é quase um membro nato, porque é um dos 

defensores do turismo no estado de Santa Catarina, 

pela sua história e dedicação.  

 (Continua lendo.) 

“A Abrasel surgiu com a missão de representar 

e desenvolver o setor de alimentação fora do lar 

em Santa Catarina, por meio de ações de 

valorização da gastronomia e de profissionalização 

das suas empresas. 

Esta é uma importante missão, pois contribui 

diretamente com a qualidade de vida das pessoas e 

com o fortalecimento do turismo gastronômico em 

nosso estado. 

Ter a Abrasel em nosso estado é ter, com 

certeza, um selo de qualidade para oferecer aos 

clientes dos nossos bares, restaurantes e feiras 

gastronômicas, sendo que a Abrasel está sempre 

presente nos principais eventos gastronômicos de 

Santa Catarina, tais como: 

- Brasil Sabor, em que durante um mês 

restaurantes de todo o estado vendem pratos com 

preços fixos e criados especialmente para o 

evento; 



- Fenaostra, evento que a Abrasel participa há 

16 anos, sendo que a partir de 2000 ficou 

totalmente responsável pela área gastronômica da 

Festa Nacional da Ostra, além de organizar outros 

eventos pelo estado, sempre incentivando a 

profissionalização e a qualidade dos serviços 

oferecidos. 

Nesses 20 anos, uma das principais realizações 

da entidade foi o Guia Abrasel.” Lembro que, 

quando fui secretário da prefeitura de 

Florianópolis e certa ocasião fui procurado pelo 

Célio Philippi Salles e membros da diretoria, em 

poucos minutos começaram a demonstrar a 

importância do Guia Abrasel para o município de 

Florianópolis e como uma pequena parceria da 

prefeitura poderia ter um grande retorno para a 

cidade. Isso efetivamente se concretizou em todos 

os anos. Eu vivenciei diretamente essa experiência 

importante não apenas para o turista, mas para 

aquele que vive em nossa cidade e em nosso estado, 

como referência positiva de qualificação e daquilo 

que se busca na gastronomia de Santa Catarina.   

(Continua lendo.) 

“Obviamente que esse Guia Abrasel, criado pela 

seccional catarinense, virou referência em todo 

país, sendo motivo de orgulho para Santa Catarina, 

pois incentivou outros estados a produzirem as 

suas próprias publicações. 

O Guia Abrasel tornou-se uma das principais 

publicações turísticas do estado de Santa 

Catarina, trazendo informações como: especialidade 

das casas, forma de pagamento e, inclusive, 

informações sobre a infraestrutura dos 

estabelecimentos, o que contribui muito com o 

turismo no estado, pois as pessoas procuram saber 

estas informações na hora de programar uma viagem 

seja de lazer ou de trabalho. 

Mas a Abrasel de Santa Catarina não para por 

aí. Promove constantemente a qualificação e a 

profissionalização de seus associados, oferecendo 

cursos de manipulação de alimentos, treinamento de 

boas práticas, oficina de indicadores financeiros 

e cursos de línguas estrangeiras, especialmente 



inglês e espanhol, para o atendimento em bares e 

restaurantes. 

Todas essas ações são de grande importância 

para nosso estado, pois transmitem confiança para 

as pessoas que procuram os bares e restaurantes 

catarinenses, tendo a certeza de que será 

oferecido um serviço profissional e de alta 

qualidade a todos os clientes. 

Além de todo esse trabalho voltado à 

qualificação profissional dos associados, a 

Abrasel busca manter um bom relacionamento entre 

os poderes públicos, seja estadual ou municipal, 

visando auxiliar na fiscalização e nas leis que 

regulamentam os serviços oferecidos pelos bares e 

restaurantes do nosso estado.” 

Conversei há pouco com o Artur, fiscal da 

Vigilância Sanitária no nosso município, que me 

relatou sobre a importância de haver entidades 

como essa que busca a regulamentação do seu setor, 

permitindo que todos aqueles associados sigam à 

risca o que determina a legislação. E se houver 

uma referência na área sanitária, teremos a 

garantia de um bom produto, de uma boa qualidade, 

e a Abrasel vem sendo um grande braço nesse 

auxílio ao poder público no sentido de manter o 

cumprimento da legislação e que haja qualidade a 

todos os usuários de bares e restaurantes em Santa 

Catarina. 

(Continua lendo.) 

“Atualmente, a Abrasel conta com mais de 320 

associados, e tenho certeza de que crescerá ainda 

mais nos próximos anos. 

Deixo aqui registrada a minha admiração e o 

meu reconhecimento à Associação Brasileira de 

Bares e Restaurantes de Santa Catarina, desejando 

sucesso à Abrasel/SC.” 

Gostaríamos de agradecer ao Fábio Queiroz e a 

toda a diretoria que, numa discussão, sugeriram ao 

nosso gabinete que fosse realizada uma sessão de 

homenagem, porque os 20 anos não poderiam passar 

em branco. E por ser uma entidade estadualizada e 

uma referência em nosso país no setor, esta 

Assembleia Legislativa se sentiu honrada de poder 



realizar esta sessão especial de homenagem aos 20 

anos da Abrasel. 

Parabéns a todos os filiados, a sua diretoria, 

aos amigos da Abrasel, aqueles que têm orgulho de 

ter nascido ou escolhido Florianópolis e Santa 

Catarina para viver, e de defendê-la no seu setor 

econômico, na certeza de cada vez mais estarem bem 

representados com bons estabelecimentos.  

Quero dizer que Santa Catarina tem um turismo 

profissional não apenas capitaneado pelo poder 

público, mas também pela entidade privada, 

especialmente a Abrasel, que contribui para o 

turismo de Santa Catarina e com a qualidade de 

nossos bares e restaurantes. 

Parabéns a todos as senhoras e os senhores! 

Sucesso, contem com a Assembleia Legislativa, e 

que a Abrasel possa continuar sendo referência do 

turismo em nosso estado! 

Muito obrigado! 

(Palmas)  

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Muito 

obrigado, deputado Gean Loureiro. 

Gostaria de registrar a presença das seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente 

da Assembleia Legislativa, deputado Leonel Pavan; 

Senhora Dirlei Barbieri Rofner, secretária 

municipal de Turismo, Indústria e Comércio de 

Treze Tílias e presidente da Rota da Amizade; 

Senhor Estanislau Emílio Bresolin, presidente 

da Federação de Hotéis, Restaurantes, Bares e 

Similares do Estado de Santa Catarina; 

Senhora Andrea Bruck, diretora de Turismo, 

neste ato representando o presidente da Acif, 

senhor Sanderlúcio de Mira. 

Neste momento, peço ao deputado Leonel Pavan 

que assuma a Presidência desta sessão para que eu 

possa fazer uso da palavra. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – Com 

a palavra o deputado João Amin. 

O SR. DEPUTADO JOÃO AMIN – Boa-noite a todos! 

Gostaria de cumprimentar o deputado Leonel 

Pavan, segundo-vice-presidente; o deputado Dr. 



Vicente Caropreso; o deputado Gean Loureiro; e o 

sr. Filipe Freitas Mello, secretário de estado de 

Turismo, Cultura e Esporte, neste ato 

representando o sr. governador do estado de Santa 

Catarina, João Raimundo Colombo. 

Em nome do sr. Fábio de Paula Queiroz, 

cumprimento os integrantes da mesa e todos os 

amigos da Abrasel. 

Meus cumprimentos, em nome da Abrasel, a todos 

aqueles que ajudam a qualificar Florianópolis e 

Santa Catarina como referência para o Brasil. Essa 

é uma instituição, a exemplo de outras, e seria 

injusto nominá-las porque acabaria esquecendo 

algumas, que bem representa empreendedores que 

ajudam a desenvolver o nosso estado, a superar 

crises, a gerar lucro e riqueza para o nosso 

cidadão e atender bem quem nos visita. 

(Passa a ler.) 

“É com muita satisfação que me manifesto, na 

sede deste Poder Legislativo, para comemorar os 20 

anos da seccional de Santa Catarina da Associação 

Brasileira de Bares e Restaurantes (Abrasel), 

legítima representante de um setor que congrega 

centenas de empresas no estado e que gera milhares 

de empregos, contribuindo efetivamente para o 

avanço e o desenvolvimento da economia 

catarinense. 

Segmento de enorme potencial de oportunização 

e geração de renda e representante de generosa 

fatia do PIB de Santa Catarina, a Abrasel, ao 

longo desses 20 anos, cresceu em prestígio, força 

e organização. Tal crescimento foi conquistado 

através de ações estratégicas e pela credibilidade 

que a entidade alcançou com a realização de 

projetos consistentes de qualificação de serviços 

e pela constante luta por políticas públicas e 

específicas para todo o setor. 

Presente em todas as regiões do estado, a 

Abrasel é, hoje, protagonista na busca por 

melhores condições para empreender. E este 

Parlamento coloca-se como ferramenta para uma 

parceria proativa, com o intuito de construir uma 

Santa Catarina melhor e mais justa, onde o 



empreendedor seja sempre valorizado e 

incentivado.” 

São nas dificuldades que aparecem os melhores 

desafios e, obviamente, que a Assembleia 

Legislativa tem a honra de homenagear essa 

entidade que ajuda Florianópolis e Santa Catarina 

a superar momentos de crise como o que vivemos 

hoje. 

 Parabéns à Abrasel e muito obrigado por nos 

prestigiar e dar a esta Casa Legislativa a honra 

desta homenagem. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Passo a Presidência novamente ao deputado João 

Amin. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Neste 

momento, convido a mestre-de-cerimônias, Soraia 

Boabaid, para proceder à nominata dos homenageados 

desta noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) - 

Boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão especial, presta uma 

homenagem à Abrasel Santa Catarina  pela passagem 

dos seus 20 anos de fundação com a missão de 

representar e desenvolver o setor de alimentação 

fora do lar em Santa Catarina, promovendo ações 

que colaborem para o crescimento sustentável, 

contribuindo para o fortalecimento do turismo 

gastronômico, motivo de orgulho para o estado de 

Santa Catarina. 

Convido os srs. deputados João Amin, Gean 

Loureiro e Dr. Vicente Caropreso para fazerem a 

entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente Fábio de Paula Queiroz, neste ato 

representando a Associação Brasileira de Bares e 

Restaurantes – Abrasel/SC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Solicito que o sr. Fábio de Paula Queiroz 

permaneça à frente. 



Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta uma homenagem às 

personalidades e entidades que muito contribuíram 

com a trajetória de sucesso da Abrasel. 

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Conselho de Administração da 

Abrasel/SC gestão 2013/2016, Fábio de Paula 

Queiroz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Agradeço ao sr. presidente Fábio de Paula 

Queiroz. 

 Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. secretário de estado, Filipe 

Mello, neste ato representando a secretaria de 

estado de Turismo, Cultura e Esporte de Santa 

Catarina. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

  Convido para receber a homenagem o sr. Carlos 

Guilherme Zigelli, diretor-superintendente do 

Sebrae/SC, instituição parceira da Abrasel/SC nos 

projetos de fortalecimento e qualificação dos 

bares e restaurantes da Grande Florianópolis, 

neste ato representado pela sra. Soraya Tonelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Célio 

Philippi Salles, sócio-fundador desde 1995, 

presidente da instituição homenageada na gestão  

2002/2006 e atualmente membro do Conselho 

Consultivo. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Luciano 

Ferreira Bartolomeu, membro do Conselho Consultivo 

da instituição homenageada, idealizador e fundador 

da Abrasel/SC desde 1995. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Sérgio  

Vignes, parceiro a quase 20 anos da Abrasel/SC e 

fotógrafo oficial da entidade, participando de 



todas as 32 edições do Guia Gastronômico da 

Abrasel/SC. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Roberto 

Barreiros, sócio-fundador da Abrasel/SC desde 

1995. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a primeira e 

mais atuante conselheira mulher da Abrasel/SC, 

sra. Clotildes Fernandes Campregher. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a mais antiga 

colaboradora da Abrasel/SC, sra. Carla Amorim. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A seguir, o Parlamento catarinense presta 

homenagens com a entrega de certificados a 

personalidades e entidades em reconhecimento à 

destacada contribuição ao longo desses 20 anos de 

atuação no mercado gastronômico catarinense. 

 Convido para receber o certificado os membros 

do Conselho de Administração da Abrasel/SC. 

 Convido para receber o certificado o sr. Fábio 

de Paula Queiroz. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Alexandre Di Bernardi. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Manoel Vieira Junior. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Renato Luiz Duarte Zanotta Junior. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. José 

Eduardo Peres Carvalho, neste ato representado 

pelo sr. Evandro dos Santos. 



 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. José 

Tadeu Siqueira. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Clotildes Fernandes Campregher. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Evandro dos Santos. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado os membros 

do Conselho Fiscal da Abrasel/SC. 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Rachid Elias Thomé. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. José 

Carlos Pereira Cardoso. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Toni 

da Silva. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Antonio Carlos Correa. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Artur 

Fernando Prass, neste ato representado pelo sr. 

Manoel Vieira Júnior. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado os membros 

do Conselho Consultivo da Abrasel/SC. 

 Convido para receber o certificado o sr. Ézio 

Librizzi. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber o certificado o sr. Célio 

Philippi Salles. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Luciano Ferreira Bartolomeu. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado os chefs de 

destaque, parceiros, amigos e colaboradores da 

Abrasel/SC. 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Alfredo Roberto de Oliveira, chef Fedoca. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o chef 

Jaime José Barcelos. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Walther Biselli Júnior, neste ato representando o 

Beiramar Shopping. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Gustavo Kremer, neste ato representando a Polícia 

Civil de Santa Catarina. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Artur 

Jorge Amorim Filho, neste ato representando a 

Vigilância Sanitária e Ambiental do município de 

Florianópolis. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Januário Serpa Filho. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Wilson Sanches Rodrigues, neste ato representado 

pelo sr. Joel Fernandes. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber o certificado o sr. Luiz 

Fernando Rocha Araújo. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Bianca Pedroso, neste ato representando a empresa  

Pescados Verde Mar. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Nelson Essenburg, neste ato representando a 

empresa Essen Vinhos e Decanter. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Osnildo Cosme, neste ato representando a empresa 

Baia Norte Food Service. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Fernando Araújo, neste ato representando a 

Vinícola Miolo Vinhos Mundiais. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Juliano André Anhasco, neste ato representando a 

Vinícola Salton. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Dionei Pacheco, neste ato representando a empresa 

Copal Alimentos. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

colaboradora Andréa Alberti. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado os 

associados da instituição homenageada com dez anos 

de filiação. 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Rosana Saraiva Pizzanelli, neste ato representando 

o restaurante Pier 54. 



 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Claudia Sayuri, neste ato representando a China in 

Box. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. Mara 

Novakoski, neste ato representando o restaurante 

Lindacap. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Gelson Iuji Kozuki, neste ato representando o 

Sushi Yama.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Lorival Machado da Silva, neste ato representando 

o restaurante Zé do Cacupé. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Leonardo Cabral Costa, neste ato representando a 

Freguesia Oyster Bar e Restaurante.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Ito 

Lueneberg, neste ato representando o Pitangueiras 

Restaurante. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Renato Grasso Bollo, neste ato representando o 

Armazém Vieira.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Flávio Borsato, neste ato representando o All 

Grill.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber o certificado o sr. 

Luciano Pereira Oliveira, neste ato representando 

o Canto do Mar Ponta das Canas.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Osmar 

Hoffmann, neste ato representando o Restaurante 

Dois Irmãos.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Lucila Rogieri, neste ato representando o Lucila 

Bistrô.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado, os 

associados da instituição homenageada com 15 anos 

de filiação. 

 Convido para receber o certificado a sra.  

Rosana Velasco, neste ato representando o Miyoshi 

Restaurante.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Fabrício Zanatta, neste ato representando o 

restaurante Casa do Chico.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

Convido para receber o certificado o sr. 

Carlos Ataliba, neste ato representando Ataliba 

Churrascaria.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr.  João 

Carlos Ribeiro, neste ato representando o 

McDonald’s - Beiramar Shopping.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Odilson Barneto, neste ato representando o Meu 

Cantinho Churrascaria.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber o certificado o sr. 

Sérgio Eduardo Slonski, neste ato representando a 

Casa das Tortas.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. João 

Luiz Dutra, neste ato representando Guaciara 

Restaurante e Chopp Bar.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Gilberto Daloli, neste ato representando a Pizza 

na Pedra – Lagoa da Conceição.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. José 

Tadeu Siqueira, neste ato representando a 

Confeitaria Chuvisco.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Cláudia Sayuri, neste ato representando China in 

Box. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. Juan 

Carlos Pizzanelli, neste ato representando o Scuna 

Bar.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado a sra. 

Themis Severo, neste ato representando o 

Restaurante Central.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Sylvio D’Alascio Junior, neste ato representando 

Fratellanza italiana.  

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. 

Luciano Pereira Oliveira, neste ato representando 

o Canto do Mar – Ingleses.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 



 (Palmas) 

 Convido para receber o certificado o sr. João 

Simoni, neste ato representando a Pizzaria 

Basilico.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Agradeço aos srs. deputados.  

Seriam também homenageados nesta noite: Rancho 

Açoriano, do Ribeirão da Ilha; Restaurante Porto; 

Pizzaria Chico Toicinho; Pramp’s Fast Food; Macro 

Atacadista; Bate Ponto; Restaurante Dom Vitor; 

John Bull Pub; Il Caravaggio Restaurante; Beiramar 

Shopping; Polícia Militar de Santa Catarina; sr. 

Marcelo Vitorino; sr. Vinicius Lummertz; e o sr. 

Valdir Walendowsky, presidente da Santur. 

Solicitamos a todos os homenageados que, após 

a sessão, por favor, dirijam-se ao hall para 

retirarem os seus certificados personalizados.  

 Convido o sr. Valdir Walendowsky, presidente 

da Santur, para receber a homenagem dos 20 anos da 

Abrasel/SC.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Muito obrigada! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Neste 

momento, convido para fazer uso da palavra, em 

nome do homenageados, o membro do Conselho 

Consultivo da instituição homenageada, sr. Célio 

Philippi Salles.  

 O SR. CÉLIO PHILIPPI SALLES – Deputado, já me 

expressando nos termos da Abrasel, vou dispensar a 

formalidade dos cumprimentos oficiais e agradecer 

à Assembleia, que nos recebe com tanta 

generosidade para uma homenagem que, reconheço, 

acho devida.  

 Mas estou aqui para falar em nome dos 

homenageados, e começo dizendo que os associados 

da Abrasel não estão acostumados a vestir terno e, 

portanto, a maioria deles teve que tirá-lo do 

fundo do guarda-roupa ou comprá-lo de última hora 

para completar o traje.  E é nesses termos que eu 

pretendo falar em nome deles. 

 Quero conduzir esta breve apresentação com o 

seguinte roteiro: quem são os empresários de bares 



e restaurantes, o que eles esperam e qual o seu 

propósito? 

Começo dizendo que representamos um ambiente 

muito diverso. Aqui podemos ver os mais magros; os 

mais antigos; os mais jovens; empresas vinculadas 

a grandes redes, como é o meu caso, ou ao 

McDonald's; empresas pequenas, como é o caso da 

Clotilde, uma das nossas grandes lideranças que 

tem um pequeno estabelecimento e já foi presidente 

da Associação de Micro e Pequeno Empresário; 

pessoas com mais experiência técnica e com 

formação; pessoas que não têm formação nenhuma, 

muitas delas talvez nem tenham completado o ensino 

médio. 

É importante dizer isso porque quando se julga 

um setor empresarial, sempre se assume como sendo 

algo revestido de grande poder ou de grande 

capacidade financeira, mas essa não é a verdade 

sobre o setor de bares e alimentação. Vejam que 

80% das empresas de alimentação fora do lar, os 

bares e restaurantes, são muito pequenas. A 

estatística indica que existe, em média, três ou 

quatro funcionários por estabelecimento. São 

estabelecimentos pequenos em que os vínculos são 

muito fortes entre os proprietários e os 

colaboradores, e entre estes e a comunidade, em 

geral muito inseridos no contexto em que atuam. 

São parte ativa e viva da vizinhança. 

Esses pequenos empresários, em sua grande 

maioria, começaram o seu negócio sem planejamento, 

espontaneamente, e se o tivessem feito 

provavelmente não teriam começado, porque quem 

conhece o setor, hoje, sabe dos desafios e das 

dificuldades que enfrentam. Mas quando isso é uma 

questão de sobrevivência, ou de uma oportunidade 

muito clara, ou de um talento, ou de alguma 

riqueza disponível, os desafios acabam sendo 

desprezados. Vejam quantos casos interessantes 

temos de início de negócios que surgem por motivos 

inesperados.  Em Florianópolis temos, no 

mínimo, cinco restaurantes de frutos do mar 

conhecidos, cuja origem vem de pescadores 

submarinos que tinham acesso fácil ao pescado e 

que, diante de terem o produto, resolveram começar 



a comercializá-lo. Está aqui o nosso amigo Fedoca, 

que já foi um grande pescador e ainda mergulha; a 

turma da Toca da Garoupa; e muitos outros.  

Mas foram os próprios pescadores que, 

agregando mais valor ao pescado, criaram 

restaurantes, e temos muitos exemplos típicos nas 

praias. Mas prefiro me concentrar no exemplo dos 

produtores de ostras. Eles eram essencialmente 

pescadores, mas devido à escassez do pescado ou 

considerando que isso não gerava renda suficiente, 

foi-lhes oferecida, com o apoio do Sebrae, da 

prefeitura e governo do estado, a alternativa 

econômica de produzir ostra. E daí surgiu um novo 

viés, que é o restaurante baseado em ostra. Quase 

todos são produtores que a comercializam. Vejam 

que tudo isso surgiu de onde menos se esperava. 

Não vou me alongar citando as oportunidades, 

mas é importante dizer que é muito comum no nosso 

setor que empregados transformem-se em 

proprietários, montando um novo negócio depois que 

adquirem a bagagem, a experiência, ou mesmo 

assumindo os negócios do qual fizeram parte antes. 

Um dos exemplos mais fortes é o restaurante 

Lindacap, em que uma pessoa das mais antigas da 

cidade, o Alindo, adquiriu o restaurante do seu 

fundador. Ele veio de Blumenau para cá para 

trabalhar como garçom e acabou assumindo o 

restaurante que hoje é conduzido belissimamente 

pelo seu filho, Silvio.  

Poderia citar muitos casos, e o fato é que 

isso corrobora o seguinte: os empresários do setor 

de alimentação fora do lar, embora existam 

estrelas, chefs famosos que saem nos jornais, 

essencialmente são pessoas comuns, com a vida 

muito ligada a sua comunidade e que lutam no dia a 

dia de uma forma muito intensa. E muitas vezes, 

embora isso seja lamentável, tornando-se escravos 

do próprio negócio. São pessoas que, por falta de 

capacidade financeira, trabalham 10, 15, 20 horas 

por dia em períodos contínuos, sem férias e 

feriado.  

Daí surge disso uma pergunta óbvia: o que eles 

precisam. O que os empresários do setor querem? 

Obviamente que estão em busca de um ambiente de 



negócios que lhes permita serem prósperos nas suas 

empresas, e que elas não sejam tão inseguras 

quanto são hoje, e tão dependentes da presença 

contínua e integral da parte deles. 

 O que a Abrasel pode fazer quanto a isso? 

Primeiro, a questão da representação. Muito poucos 

compreendem o quanto é essencial entidades éticas 

fortes, íntegras, defendendo o interesse de uma 

classe. Para alguns pode parecer que seja uma 

defesa óbvia por busca de lucros, mas, na verdade, 

é por busca de equilíbrio. Não existe ambiente 

democrático sem a discussão, sem o contraditório. 

Um dos temas mais permanentes nesta Casa tem sido 

a discussão dos aspectos associados à saúde: fumo, 

saudabilidade, ingredientes do cardápio, aspectos 

nutricionais, normas de bombeiros, segurança e 

tantos outros. E se não houvesse os próprios 

operadores aqui representados, como ocorreriam 

esse debates? Será que se chegaria a um termo, que 

não é difícil de pensar, em que a atividade 

empresarial ficaria inviabilizada? Eu já vi isso 

acontecer. Existem atividades que praticamente 

encerram-se, e não é o nosso caso, por falta de 

defesa adequada e interlocução. 

Diante disso, cabe dizer que a Abrasel cumpre 

bem o seu papel e, lembrem-se – e digo isso para 

nós, empresários do setor -, quem não participa, 

consente, e quem não se manifesta, na verdade não 

pode reclamar das decisões tomadas. E essa é uma 

responsabilidade que a Abrasel assume. 

Ainda completando o raciocínio sobre quem são 

os empresários, devo dizer que muitos são pequenos 

empresários, poucos atingem realmente aquele 

conforto que todos buscam ter, muitos lutam no dia 

a dia para superar todas as incertezas 

regulatórias trabalhista e tributárias de leis que 

surgem e que por obrigação todos deveriam 

conhecer. No entanto, é muito difícil que conheçam 

todas as obrigações. Poderia mencionar uma lista 

de leis que vocês nunca ouviram falar e que deixam 

o pequeno empresário à mercê da sorte ou do azar. 

Mas qual é esse propósito? O objetivo é buscar 

um negócio estável que possa dar conforto para a 

família. Mas o objetivo que eu sinto na Abrasel, e 



é isso que me atrai nela, não é individual e 

egoísta de apenas ter o melhor para si. Por essa 

característica de serem essencialmente pequenas 

empresas, negócios que nascem espontaneamente, e 

pela característica de ser muito vinculada à 

comunidade, eu posso afirmar para todos que o 

empresário do setor age movido e muito 

comprometido com o interesse da sociedade em que 

está inserido. Ele não faz egoisticamente. Eu não 

conheço um restaurante que fecha os olhos para o 

entorno e não se importa com o que está 

acontecendo em volta. E nós já temos de antemão a 

certeza de que os empregos e as oportunidades que 

damos são verdadeiros.  

Esses pequenos empresários pedem, de um lado, 

a oportunidade de se manifestar e, de outro lado, 

esperam que elas surjam, como surgem, e que a 

Abrasel tenha a capacidade também de defender 

adequadamente essa categoria importante. 

Diante deste breve resumo, posso fazer apenas 

um registro final de que a Abrasel é uma entidade 

realmente ativa, com um perfil diferenciado, que 

se propõe a agir de uma forma mais leve, mas muito 

atuante. Mas isso se revela também pelo fato de 

ela ter uma estrutura ultraenxuta. E basicamente a 

Abrasel é movida por duas colaboradoras que estão 

aqui conosco: a Andréia e a Carla. E quem vê o 

trabalho que a Abrasel realiza, não consegue 

imaginar que temos apenas duas pessoas trabalhando 

conosco. 

(Palmas) 

Completando, agradeço a todos, especialmente à 

Assembleia, que nos homenageia dessa forma. E 

desejo que todos continuem atuando, que os 

empresários  continuem participando da Abrasel e o 

que poder público continue convidando-nos a 

participar. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Muito 

obrigado, Célio Philippi Salles! Realmente você 

colocou muito bem a história dessa entidade. 



Gostaria de registrar a presença do coronel 

Araújo Gomes, a quem bato continência. É uma honra 

tê-lo aqui conosco nesta Casa! 

Convido para fazer uso da palavra o presidente 

da Associação Brasileira de Bares e Restaurantes, 

sr. Fábio de Paula Queiroz. 

O SR. FÁBIO DE PAULA QUEIROZ – Boa-noite a 

todos! 

É um prazer muito grande estar presidindo a 

nossa entidade nesse momento tão importante. Os 20 

anos da Abrasel foram construídos lá atrás com o 

Luciano Bartolomeu presidindo o início dessa 

empreitada, depois, na sequência, com o Célio 

Philippi Salles e o Ézio Librizzi, que também 

contribuiu muito. Então, foi uma sequência de 

muita responsabilidade.  

Quero agradecer ao deputado João Amin, que 

está presidindo a solenidade; ao Filipe Mello que, 

além de ser um amigo, é um parceiro também desde o 

planejamento, depois nos assuntos internacionais, 

e agora como secretário da SOL, sendo que a 

Abrasel é muito envolvida, como todos sabem, na 

área do turismo. 

Deputado Gean Loureiro, v.exa., com o seu 

discurso superafinado, resumiu um pouco o que eu 

iria falar. Mas gosto de ver realmente um deputado 

com conhecimento da entidade assim de uma forma 

tão ampla e forte. É claro que isso nos traz 

segurança e alegria, porque, de certa forma, cada 

vez mais quem não é do setor está reconhecendo a 

sua força. E isso faz com que o setor, que lá 

atrás era feito de pequenos empresários, e ainda 

acaba sendo de pequenos empresários, hoje se torne 

muito mais profissional do que foi no passado.  

Com relação à missão, devo dizer que nós já a 

mudamos para 2015. Na verdade, de certa forma 

muda-se um pouco algumas palavras, mas qual é a 

nossa nova missão hoje? A nossa nova missão é 

representar e desenvolver o setor de alimentação 

fora do lar em Santa Catarina, promovendo ações 

que contribuam para o crescimento sustentável. 

Colocamos isso no papel agora, mas há 20 anos, já 

com o Luciano e depois com o Célio e o Librizzi, é 

isso que a Abrasel vem fazendo. 



Nesses 20 anos, além de fazermos várias 

amizades, tivemos também a oportunidade de estar 

presente em situações de crescimento do setor 

muito importantes. Acabamos trabalhando e 

contribuindo para o desenvolvimento de um produto 

catarinense, que são as nossas ostras. Há 16 anos 

que Abrasel está totalmente envolvida com a 

Fenaostra, juntamente com a prefeitura, sendo que 

na Fenaostra conseguimos fazer todo um conceito 

deste produto que, hoje, não é somente conhecido 

no Brasil, mas também no exterior.  

Até agora foram 32 edições do Guia, mais de R$ 

1,5 milhão de exemplares impressos em todos esses 

anos, o que é bastante. Hoje é de fato o melhor 

Guia para o turista se orientar. E não apenas o 

turista, mas o morador do estado acaba utilizando-

o muito e também o colecionando, porque para cada 

Guia nós fazemos uma capa comemorativa com um 

artista local. Então, volta e meia sabemos de 

algumas pessoas que acabam colecionando também o 

Guia. 

O Brasil Sabor é realmente  o principal e o 

maior festival em Santa Catarina, e não apenas 

aqui, como também  em todo o Brasil. Para quem não 

sabe, o Brasil Sabor envolve mais de mil 

restaurantes no Brasil todo e é o maior festival 

gastronômico do planeta. 

Como o Célio disse, é um setor de inclusão 

social e muito democrático. Se realmente uma 

pessoa pensa em entrar no setor para se tornar 

muito rico ou milionário, devo dizer que o setor 

de alimentação fora do lar não é o local. Você 

pode realmente crescer, viver de uma forma 

confortável, mas se um dia quiser ser muito rico 

nesse setor, terá que criar muitos empregos. Você 

não vai conseguir se tornar um milionário com uma 

empresa de 10, 20, 30, 50, 300 funcionários.  

Então, isso realmente mostra o quão 

democrático e o quanto esse nosso setor gera de 

distribuição de renda. E é uma porta de entrada 

para muitas pessoas. É uma oportunidade para 

milhões de brasileiros estarem se inserindo, é a 

oportunidade do primeiro emprego. Então, além de 

democrático, é um setor de inclusão social.  



Com relação às ações que vimos fazendo durante 

todos esses anos, é preciso dizer que a Abrasel 

também entrou nos últimos anos - e isso até 

puxamos como um exemplo que aconteceu inicialmente 

no Paraná - com a Semana Solidária da Criança, que 

agora mudou para a Semana da Criança Abrasel. E 

este ano conseguimos atender a duas mil crianças 

na Grande Florianópolis, dando a oportunidade 

delas irem aos restaurantes. São crianças carentes 

que, muitas vezes, nunca tiveram nem a 

oportunidade de ir a um shopping ou restaurante, e 

com a nossa rede conseguimos criar essa 

oportunidade de a criança vivenciar uma 

experiência diferente daquilo que é a sua 

realidade. E também tem o objetivo de sensibilizar 

essas crianças para que num futuro próximo possam, 

quem sabe, trabalhar no nosso setor, nas nossas 

empresas ou até mesmo empreender nessa área, pois, 

como o Célio disse, há muitos empresários que 

conseguem, galgando degrau em degrau, se tornar 

grandes empresários no setor. 

Gostaria também, em nome do Sebrae, de 

agradecer a todas as outras pessoas que foram 

parceiras nesses 20 anos da Abrasel, às outras 

empresas, entidades parceiras, a todo o trade  que 

está muito ligado à Abrasel. Faço um agradecimento 

a Andréia, em nome da Acif, referente a todo o 

trade, porque em todos esses anos nós realmente 

conseguimos unir mais ainda as empresas que têm a 

visão no turismo de uma forma muito forte. 

Hoje, o turismo é a indústria que mais cresce, 

e o setor de alimentação fora do lar, dentro dessa 

indústria, tem-se destacado de uma forma muito 

grande. Nesse ponto também agradeço bastante ao 

Filipe Mello por estar próximo do trade estadual, 

também fazendo um trabalho com o trade municipal. 

Essa é a forma que temos conseguido fazer o 

crescimento sustentável e colocar a missão da 

Abrasel como realidade. 

Muito obrigado e boa-noite a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Muito 

obrigado!  



Convido para fazer uso da palavra 

excelentíssimo secretário de estado do Turismo, 

Cultura e Esporte, sr. Filipe Mello. 

 O SR. FILIPE MELLO – Boa-noite a todos! 

Quero cumprimentar, de forma especial, o 

deputado João Amin, que propõe esta sessão 

especialíssima em homenagem a tantos homens e 

mulheres que ajudaram a construir a história do 

estado de Santa Catarina, através do trabalho 

desempenhado seja nas suas empresas, seja na 

Abrasel. 

Cumprimento o deputado estadual Gean Loureiro, 

presidente da comissão de Turismo e Meio Ambiente 

da Assembleia Legislativa, que tem feito um 

trabalho muito importante em parceria com o 

governo do estado de Santa Catarina em prol do 

desenvolvimento do setor; o Fábio de Paula 

Queiroz, presidente da Abrasel; o Célio Philippi 

Salles, membro do Conselho Consultivo e ex-

presidente; a Soraya Tonelli, que neste ato 

representa o querido amigo diretor superintendente 

do Sebrae, Carlos Guilherme Zigelli; o José Carlos 

Pereira Cardoso – e saiba que é um prazer 

encontrá-lo na Assembleia Legislativa, mas é um 

prazer maior ainda encontrá-lo na Papparella. 

Quero saudar todos e, de forma absolutamente 

especial, os colegas colaboradores da secretaria 

de Turismo, Cultura e Esporte que aqui estão. 

Gostaria de dizer, em rápidas palavras, que é 

uma honra representar o governo do estado, em 

especial a pessoa do governador Raimundo Colombo, 

num momento tão importante como este em que a 

Assembleia Legislativa, a chamada Casa do Povo 

catarinense, reconhece os 20 anos de trabalho 

desenvolvidos por homens e mulheres que, 

efetivamente, contribuíram para a consolidação e 

desenvolvimento do setor, mas, sobretudo, para 

fazer de Santa Catarina um estado vitorioso, um 

estado bom para morar e viver, onde vale a pena 

ter um negócio, uma empresa.  

Nós sabemos das dificuldades de ser empresário 

no Brasil. Ser empresário no Brasil é um desafio, 

um ato de coragem; ser empresário no Brasil é 

efetivamente contribuir com a construção deste 



país, seja pela geração de emprego, pela 

realização de um sonho ou pelo aquecimento da 

economia. 

Como secretário de Turismo, Cultura e Esporte 

de Santa Catarina, não poderia deixar de registrar 

a importância da Abrasel, que representa muito 

mais do que o setor da alimentação fora do lar, 

pois representa a consolidação de desejos, sonhos, 

ludicidade e absolutamente tudo o que é concreto 

no sentido de fazer de Santa Catarina este estado 

bom para se viver. 

Há 20 anos, eu tinha apenas 14 anos quando o 

ex-presidente Luciano assumiu a Presidência da 

Abrasel, e que depois passou pelo Célio, pelo Ézio 

Librizzi e hoje está com Fábio Queiroz. Foram 20 

anos de uma construção que hoje de fato está 

consolidada. Para o turismo catarinense, a Abrasel 

é fundamental, seja pela sua participação no dia a 

dia da secretaria, pela divergência exposta 

constantemente no Conselho Estadual de Turismo.  

A Abrasel, efetivamente, é uma construtora do 

turismo catarinense, e não apenas porque 50% dos 

empregos do setor são gerados pelos senhores, 

pelas senhoras, por suas empresas.  Mas apenas 

isso já basta para demonstrar a importância da 

Abrasel, das empresas, dos homens e das mulheres 

que fazem parte dessa entidade chamada Abrasel.  

Trata-se de um setor que no país representa em 

torno de 3% do PIB, e isso precisa ser respeitado. 

O Beto, do Box 32, no seu negócio, diariamente, 

além da construção da imagem de Florianópolis, 

ajuda a construir a imagem de Santa Catarina, como 

muitos outros empresários também. Permitam-me usar 

o Beto com exemplo, por estar no Mercado Público 

de Florianópolis, mas todos os que aqui estão, bem 

como a representação que aqui se faz de homens e 

mulheres de todo estado de Santa Catarina - Lages, 

Blumenau, Joinville, Joaçaba, Criciúma, São Miguel 

d’Oeste, Jaraguá do Sul –, são importantes. Enfim, 

em todos os municípios de Santa Catarina existe um 

soldado ligado à Abrasel, ajudando a construir 

este estado em que vivemos.  

Teremos uma das melhores e mais importantes 

temporadas do verão em alguns dias. Receberemos o 



maior número de turistas. Teremos o maior número 

de movimentação turística em Santa Catarina, algo 

em torno de oito milhões de pessoas, dentre 

turistas nacionais e estrangeiros que vão circular 

a partir do dia 15 de dezembro até o término do 

Carnaval pelo território catarinense. Esses 

números jamais seriam satisfatórios, ou Santa 

Catarina jamais teria capacidade de ser 

considerada uma capital importante no turismo 

nacional, se não fosse o trabalho da Abrasel, dos 

senhores e das senhoras nas suas empresas, que 

recebem o turista e o catarinense gerando essa 

experiência que é a alimentação fora do lar. 

Por isso, em nome do governo estadual, quero 

agradecer a cada um dos senhores e das senhoras 

pelo trabalho, pelo voluntariado que fazem em prol 

do estado de Santa Catarina na Abrasel, e por essa 

ação que é fundamental a todos nós.  

Agradeço ao governo do estado por ser parceiro 

nos projetos da Abrasel, com o Guia, com o 

Saboroso. E penso que é quase uma obrigação pelo 

que a Abrasel contribui com o estado, com o 

turismo catarinense e com a construção daquilo que 

queremos ver posto à disposição da sociedade. 

Para encerrar a minha fala, quero citar uma 

pesquisa que fizemos ao término da última 

temporada do verão, no aeroporto, com alguns 

turistas que estavam deixando a cidade. Foi uma 

amostragem muito importante para nós na 

consolidação do planejamento que estamos buscando 

desenvolver e desempenhar na secretaria de 

Turismo, Cultura e Esporte. E um elemento que nos 

chamou a atenção foi o fato de que as pessoas que 

se submeteram à pesquisa registraram como a melhor 

avaliação a gastronomia e o atendimento no setor, 

nos bares, restaurantes e similares. Isso faz com 

que Santa Catarina possa ter e gozar de uma imagem 

positiva no turismo. O que seria de Santa Catarina 

se não fossemos nós, homens e mulheres 

catarinenses, que, de uma forma ou de outra, 

queremos ver este estado melhor?  

Assim, finalizo a minha fala, em nome do 

governador Raimundo Colombo e do vice-governador 

Eduardo Pinho Moreira, que no momento é o 



governador em exercício, registrando o 

agradecimento e, sobretudo, a honra de poder 

participar de um momento importante como este no 

Parlamento catarinense. 

Muito obrigado e boa-noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Muito  

obrigado, secretário! 

Esta Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite, convidando-os para um 

coquetel no hall deste Poder. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.)  

 Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 

 Está encerrada a presente sessão. 

 


